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内容和办法：
国务院总理李克强指出，就业是民生之本，是发展之基，也是财富创造的源头活水。准确把握新形势，积极应对新挑战，统筹推进农村劳动力外出就业和就近就地创业就业，有序合理引导农村劳动力流动，是关乎社会稳定、乡村振兴和城乡融合的全局性问题。2020年末，黔东南州户籍人口484.73万人，常住人口355.20万人，其中农村劳动力199.66万人，在外就业121.02万人（其中跨省就业79.8万人）。
一、制约农业产业发展
大量农村劳动力外出就业使农村人才流失，农村产业发展失去了主力军，耕地利用率下降，土地闲置撂荒现象严重，农业生产积极性不高，农业产业结构调整整体推进困难，无法为农业现代化提供有效的劳动力支持，不利于现代化农业生产技术推广。
二、农村”三留守”问题凸显
留守儿童、留守妇女、留守老人“三留守”问题日益凸显，导致公益事业建设难；人才流失选拔干部难；婚姻问题越来越突出，家庭结构容易动摇；留守儿童教育管理严重缺位；缺乏对留守老人的照护等。
三、劳动力综合素质偏低，竞争能力弱
教育发展相对滞后，农村劳动力整体受教育程度偏低，缺乏相应的职业技能培训，大部分从事如制造业、建筑业等劳动技能低、安全系数低、劳动强度大的行业。发达地区和东部沿海城市对劳动力整体素质要求越来越高，农村劳动力“就业难”和用工单位“招工难”的结构性矛盾依然存在。
四、就业方式存在盲目性和无序性
由于亲情观念、家族观念和家乡观念强，亲友、老乡之间信任度高，大部分农村劳动力依靠“亲带亲，友带友，邻带邻”关系自谋输出，通过政府或职业中介机构组织劳务输出外出就业的相对较少，组织松散，随意性大，风险高。
五、社会权益难以保障
农村劳动力在卫生、失业、养老、医保等方面得不到保障的问题依然严峻，克扣和拖欠工资、劳动时间长等现象时有发生，签订劳动合同的比例较低，劳动权益得不到维护。
建议：
一、发展农业产业带动就地就业
加快推进农业现代化，发展现代农业和规模农业，要加强农村基础设施建设，结合山地特点，围绕生态优势，发展山地特色农业和林下经济，加快培育支撑经济发展的支柱产业。同时吸引和培育更多适应现代化农业生产要求的新型农民，发展壮大吸纳农民就业的新市场主体，为推动农业专业化、标准化、规模化、集约化生产创造有利条件。针对农村和农民给予众多惠民政策优惠，鼓励支持各类市场主体创新发展基于互联网的新型农业产业模式，从而吸引外出农村劳动力的回流。
二、结合新型城镇化带动就近就业
一是稳住城镇就业大盘。补齐基础设施、公共服务等短板，发展新型服务业，强化工业支撑作用，推进二三产业协同发力，不断增强城镇聚集产业、吸纳就业能力，推动新型城镇化和农业现代化相互协调，实现产镇融合、镇村融合，带动劳动者就近就业。同时，扩大公益性岗位安置，帮助残疾人、零就业家庭成员就业；增加非全日制就业机会，鼓励个体经营发展，支持新就业形态，拓宽灵活就业渠道。二是大力支持返乡创业。在创业项目、财政扶持、土地流转、人才引入、税费减免、担保贷款等方面为返乡创业提供具体支持，在户籍管理、子女入学、创业保障等方面营造宽松环境，吸引有技术、有能力、有抱负的返乡农村劳动力回乡兴办企业、发展产业、带动就业，使一些不想从事农业生产的劳动力实现“进厂不进城，离土不离乡”。发展壮大县域经济，推动乡村振兴，不断拓宽农村劳动力就业创业空间。
三、健全技能培训长效机制，增强就业竞争力
一是根据市场需求实施分类培训。根据企业需求对不同行业、不同工种、不同岗位进行对口职业技能培训，实现就业技能培训和就业上岗无缝对接。依托人力资源培训中心、职业中学，进行就业培训，岗前培训等，强化专业技能、紧缺工种、新技能培训，逐步形成有组织劳务输出由“苦力型”向“技能型”转变的良好格局。同时，结合农村留守劳动力的实际，因地制宜，有针对性地举办农业科技、种养殖技术培训班，培育有技术、会经营、懂管理的新型农民，弥补当前农村技术、劳力的不足。二是加强职业道德、法律知识、维权意识和劳动纪律及安全生产等方面的教育，以培训促进就业、就业引导培训、维权稳定就业，提高农村劳动力维权意识，保障其自身的合法权益不受侵害。
四、健全就业创业服务体系，加强精准服务
一是健全基层公共就业服务机构。基层公共就业服务平台作为沟通政府部门与基层群众的桥梁，为用人单位和求职者提供求职登记、职业指导、政策咨询、职业介绍、技能培训、就业登记、失业登记等一站式服务，完善就业需求调查和失业监测预警机制，全方位地做好公共就业服务工作。二是构建畅通的就业信息平台。一方面，利用好佛山对口帮扶黔东南州的机遇，加强与佛山市、“长三角”“珠三角”城市的劳务对接，广泛收集用工岗位信息，通过线上线下相结合的方式，不断开展各类型招聘会，并通过就业APP、微信公众号等新媒体平台推送各类就业信息，疏通转移渠道，引导广大农村劳动力“走出去”务工就业。另一方面，加大社会中介组织的培育力度，开展有组织劳务输出，协调对接返岗较为集中的输入地政府、企业，为农村劳动力就业提供信息，搞好服务。三是全面落实就业创业扶持政策。完善引导就业、激励就业、扶持就业、对接就业的政策，及时兑现创业补贴、培训补贴、就业援助补贴、社会保险补贴等就业创业扶持政策，全面落实就业创业政策，逐步完善就业创业政策体系。同时，突出抓好高校毕业生、就业困难人员、易地搬迁劳动力、退役军人等重点群体就业创业。四是强化农村劳动力权益保障。要完善农民工输出地和输入地之间的维权工作协调机制，输出地和输入地高度配合，共同参与，合力维权。一方面，输入地要切实维护外出务工农村劳动力的社会权益，加强劳动监管，加大查处力度，健全劳务纠纷协调仲裁机构，依法严厉打击针对农村劳动力的各种违法犯罪行为，帮助农村劳动力解决好拖欠工资、劳动环境差和工伤事故频发等突出问题，为农村劳动力转移创造一个良好的社会环境。另一方面，建议输出地工会、人社局、妇联和司法部门根据服务对象的需要，通过在沿海发达城市的农村劳动力聚集地、本地外出人员集中地设立服务站、开通免费服务热线等方式，维护外出农村劳动力在工资待遇、劳动保护、生活条件、社会保险以及工伤、死亡事故处理等应有权益，为外出务工人员提供政策咨询、维权服务等服务。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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