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内容和办法：
农村集体经济组织是巩固脱贫成果的重要手段，是推进乡村振兴的有效抓手。如今有相当数量的村集体经济缺乏经济实力，表现为收入少、债务多、负担重，长此以往，必然影响农村基层组织的凝聚力和战斗力。另外，管理能力弱、抗风险能力差也是村集体经济长期以来面临较为突出的问题，部分村组干在经营过程中不想抓、不会抓、不愿抓的现象普遍存在，部分村民对发展村集体经济认识不足，自主参与的积极性不高。推进农村集体经营体制改革，发展壮大集体经济，成为当前农村经济政策实践探索的一个主要方向和推进乡村振兴战略顺利实施一个亟待解决的问题。农信社作为长期服务三农、支持县域经济发展的金融主力军，大力实施以人为核心的普惠金融，有覆盖全省各乡镇的独特优势，应主动承担更大的社会责任，与党委政府共同发力，大力支持村级集体经济发展，有效巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。
建议：
（一）政府方面。一是盘活闲置土地资源。我州土地面积3028234.11公顷，其中耕地占14.12%、林地占67.44%，在最大限度保护生态资源的基础上，可通过充分利用、盘活现有土地资源，将得天独厚的生态“资源”变成“资产”、“资产”变成“资金”，同时规范土地流转，发挥村集体主体作用，杜绝私下大面积流转，对于流转得到的收入，由村集体实行再次分配，着力保障村民收入。二是加强特色产业带动。要实现强村富民，最主要还是靠产业发展。我州由于受地形限制，多数县份的产业发展未能形成规模。应在用活各级各类扶持政策下，因地制宜，进一步挖掘全州特色产业，结合我州独有的苗侗旅游文化资源，重点打造集体农家乐、集体果园、集体加工中心等，由政府引导进行市场规范化运作。三是提升村民参与积极性。壮大村集体经济，主要靠村镇，关键靠村民。鼓励农户以自有土地承包经营权，通过入股的方式保障村民分红收益。通过加大政策宣传引导、畅通产销结合渠道、放宽村集体经济经营范围、发挥致富能人带动效应、实行“多元化”经营等方式，提升村民自主参与意识，只要符合集体经营基本特征的，鼓励大胆探索。四是建立以奖代补机制。聚焦村级特色资源、优势产业等，结合村级人口数量、经济规模、村集体经营状况等制定相关考评标准，按照完成质效进行星级或等级评定，并通过以奖代补的方式表彰到村、分配到个人，进一步激活经营主体发展动能，充分调动群众积极性，让他们更加重视乡村规划、乡村建设。
（二）银行方面。一是构建绿色金融服务体系。实现“双碳”目标是党中央着眼全局做出的战略决策。作为服务地方经济发展的金融主力军，农信社应做好绿色金融发展规划，加快绿色信贷产品创新，加大绿色贷款投放力度，推出更多可推广、可复制、可持续的绿色金融产品，重点支持一批信用示范企业、示范农场、示范特色产业，全力满足村集体经济发展的合理资金需求。二是发挥党建联盟带动效应。以“党建+金融”服务模式，加强党组织的互联互动，推动社会治理重心向基层下移，推行“支部+村集体组织”共管模式，结合村经济发展特点，选准主导产业，推广“基层党建+农村信用工程+村级集体经济组织+农户”的模式，积极支持村级集体经济发展。三是金融赋能村级管理升级。积极推进“三社联建”试点工作，充分发挥金融助理履行基础信息采集、金融知识普及、信贷资金支持、特殊群体服务、产业指导扶持、联合培养农村生产经营性人才等方面的作用，帮助村规范政务、村务和财务，以金融赋能村级管理更加规范、效应更加明显。
注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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