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内容和办法：
我州对家庭教育高度重视，州各级妇联按照“家家幸福安康工程”的要求，根据全国妇联、省妇联的统一安排，立足于本地实际、能动开展家庭教育工作，丰富家庭教育载体、创建家庭教育品牌。但由于黔东南经济基础薄弱，劳务输出人数众多，每年在外就业人员多达百万之数，不少家庭的家庭教育滞后、亲情关怀不够，儿童权益保障亟待加强。
主要存在：
一、从事家庭教育工作的团队不够专业，高层次的家庭教育师资缺乏。家庭教育专业性很强，黔东南州依托各大高校以及各县教师队伍组建的家庭教育骨干教师，多数为教学一线的教师。从短期来看，这些教师固然加强了家庭教育建设的队伍，对家庭教育建设起到巨大的推动作用，但这些家庭教育教师在一线从事专门的学课教学，本身有繁重的教学任务，不能全身心地投入家庭教育中。越是高层次的家庭教师，各类教学任务越是繁重，无法保障家庭教育的常态化开展。
二、家庭教育的合力尚未形成。家庭教育需要社会各界以及学校、家庭的共同努力。一部分家庭对家庭教育的认识比较模糊，认为教育是学校的事情，对孩子疏于管理，对孩子的学习、生活及思想动态掌握不清。关心下一代工作委员会、妇联、教育部门、公安、团委、媒体在家庭教育上没有形成常态化的联动机制，尚未形成工作合力。
三、家庭教育工作的形式和内容上创新不够，活动内容和载体需进一步丰富。目前，黔东南州各县市均按照中央、省、州的相关工作开展家庭教育活动，虽都开展了寻找“最美家庭”评选、“家书传家庭·给妈妈的一封信”主题征文、“小桔灯”阅读、营造亲子共读好家庭等活动，举办了“孩子哭闹怎么办”“如何让孩子远离手机”等不同主题讲座，但是家庭教育骨干教师、家庭宣讲队伍力量依然不够，活动形式单一，效果不够显著。
四、家庭教育工作城乡发展不平衡，基层家庭家教家庭教育热度不够。群众对家庭家教建设重视不够。有些家庭存在“家庭教育缺失、重智轻德、重知轻能、过分宠爱、过高要求”等现象，有些家庭没有形成从老一辈延续下来优秀的家庭家训，有些家庭的家庭家训只是口头言语，没有总结提炼出属于自己家庭的家庭家训。
五、家庭教育行业的无序运转。社会上从事家庭家教育的机构和个人非常多，家庭教育专业队伍松散弱，有营利性的，非营利性的，公益性的，自发组织性的，但是整体上存在三大问题：缺乏行业标准，百花齐放的同时也存在不少乱象；缺乏分工合作，服务相对单一，没有太多差异性；缺乏整体部署，影响力局限在各自的狭窄领域。
建议：
强化黔东南州家庭教育应当从“打造专业的家庭教育队伍，建立家庭教育联动机制，丰富家庭教育统筹力度和家庭教育的形式和载体，发挥好基层组织在家庭教育中的作用”等方面入手，加强家庭教育的针对性，实效性，形成“政府主导、部门协同、社会参与，发挥家长主体作用”的家庭教育工作格局。
一、构建政府主导、部门协同、社会参与，充分发挥家长主体作用的家庭教育支持服务体系，形成工作合力。妇联部门的组织协调力度有限，建议由政府统一组织安排。政府要明确责任、加大对家庭教育工作的规划、统筹和协调，出台相应政策，提高家庭教育的专业指导。各级各类群团组织要把家庭建设作为各自开展群众工作的重要内容，利用家长学校、儿童之家等阵地，多组织开展家庭教育知识讲座、亲子实践活动等，帮助广大家长学习家庭教育知识。各级司法机构，要发挥自己的专业优势，为家庭家庭建设提供法律普及、咨询、解读和援助。教育部门在教育中注重正面教育，成立各校（园）家庭教育工作指导小组，全面负责指导家庭教育工作。各部门建立家庭教育的联动机制，形成既有分工又有合作的工作局面，从而形成家庭家庭建设的合力。
二、加强投入，将家庭教育纳入政府购买服务范围。财政部门要安排专门经费，在家长示范性学校、“知心屋”建设、家庭教育公益讲座等方面予以保障。
三、打造专业的家庭教育队伍，增强家庭教育的实效性。专业、高水准的家庭教育队伍是庭教育的保障。在现有的基础上，黔东南州应当根据工作需求，有针对性地开展心理学、婚姻家庭、人际交往等专业知识培训，切实提升专业能力。组建一支经验丰富、年富力强、具有专业素养的家庭教育队伍，增强家庭教育的魅力和实效。与此同时，加强对妇联家庭教育队伍的培训，使之成为家庭教育的行家。
四、建立管理灵活、运转高效的家庭教育行业组织。建议在妇联部门的主导下，采取政府购买服务等方式，将社会上营利性的，非营利性的，公益性的，从事家庭教育工作的机构统筹起来，制定行业标准，规范化管理，使之为家庭教育服务。
五、丰富家庭教育的内容，创新家庭教育工作的载体。家庭教育不能光靠几个“样板戏”，各级妇联应当根据实际需要，通过QQ群、微信群、上门走访等方式，定期为家长提供咨询服务，采取群众喜闻乐见、生动有效的形式和方法，有针对性的播放节目，推动广大职工、青年和妇女积极参与家庭建设，争做贤内助、好儿女。
六、建立家长学校，发挥家庭在家庭教育中的主体地位。家庭教育是基础，教育孩子是父母或者其他监护人的法定职责。广大家长要树立正确的家教观念，了解掌握孩子不同年龄段的表现和成长特点，有针对性地对孩子进行良好教育，用心陪伴孩子快乐健康成长。建立家长学校，提升家长素质，提高育人水平通过定期举办家长培训讲座，通过优秀家长现身说法、案例教学，发挥优秀家庭示范带动作用，帮助家长掌握科学育人知识和树立先进教育理念。
七、发挥基层组织在家庭教育中的作用，使得家庭教育贯彻于各项工作中。各乡镇村的基层组织要注重发挥家庭家教育在基层社会治理中的重要作用，提高群众对家庭教育重要性的认识，在“常态”和“长效”上下功夫；在“重点”和“突破”上下功夫，关心和帮助广大农村家庭，发挥好基层“稳定器”“稳压阀”的作用。
注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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