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内容和办法：
当前，青少年儿童心理疾病率逐年攀升。青少年儿童心理健康问题，导致一些家庭陷入不幸，引发了很多社会矛盾，对少数群体还造成了严重的社会危害，已成为社会的难点痛点问题，一定程度影响了经济社会的高质量发展。为培养青少年儿童阳光健康的心理，增强孩子心理韧性，减少悲剧发生，推动经济社会高质量发展，现就新形势下加强青少年儿童心理健康工作建议如下:
一、构建全社会服务体系
一是各级党委政府高度重视，成立工作领导小组，制定工作方案，细化工作措施，明确牵头单位和具体工作部门，深入推动工作落实。二是将青少年儿童心理健康管理工作融入社会治理体系，列入地方平安建设考核体系，各级各部门按照有关要求开展大普查、大筛查工作，建立好青少年儿童心理健康档案。切实对重点青少年儿童群体开展心理疏导和关爱。三是在人员和经费支持上相应予以倾斜，尤其在心理健康服务体系建设、平台建设、设施建设、队伍建设、专业培训、宣传推广、项目服务等方面给予必要的经费支持。
二、加强队伍建设
一是加大各级各类学校专职心理老师的配备以及学校心理健康辅导室的建设投入力度。设计科学合理的专兼职心理老师考评办法。以专职心理老师为主体，充分发挥学校心理咨询室的作用，寓教于乐开展各类丰富多彩的活动，确保专职心理老师招得来、用得好、留得住。二是加强对其他学科教师的心理健康教育知识培训，一方面及时调整、干预教师的心理状态，确保教师的心理健康，另一方面让其他学科教师学习掌握基本的青少年心理健康工作知识和方法，推动全体教师持“双证”（教师资格证、心理健康咨询师资格证）上岗。
三、加强硬件设施投入和经费保障
当前，全州各中小学校在心理健康辅导室、研究室建设相对较少，设施设备较为短缺，经费投入保障力度不足。一是加强各中小学校心理健康辅导室、研究实建设，配齐配足相关设施设备，及时申报项目和资金支持。二是科学建立所有学生的心理健康档案，做到精准分级研究和辅导。三是严格管理学生心理健康，设立保密制度，建设档案柜，实施专人管理。实行“两案”（即学生的学籍档案和心理健康档案）逐级整班移交工作。四是将学校心理健康管理研究工作纳入财政预算，设立专项经费予以保障。
四、形成齐抓共管工作格局
一是在州县乡三级设立青少年儿童心理服务平台，统筹用好区域内学校教师、医院医生、乡镇干部、驻村第一书记等心理健康服务资源，面向青少年开展心理健康教育与心理咨询服务。建立常态预防、重点筛查、心理辅导、观察回访的闭环工作格局，确保青少年儿童定期接受心理健康知识的科普宣传,让正确的心理健康理念，深入青少年的心中，让有困惑的青少年能够及时找到心理老师进行心理咨询、答疑释惑和健康教育等服务。二是建立多元化资金筹措机制，政府购买社会心理健康服务项目，开拓公益性服务的筹资渠道，鼓励公益机构、社会组织及社会心理服务机构积极参与项目实施，鼓励引导社会资本投入青少年儿童心理健康服务领域。三是民政、卫健、关工委等部门可探索支持、引导、培育社会心理服务机构参与青少年儿童心理健康服务的政策措施，促进社会心理服务机构专业化、规范化发展。四是学校要贯彻落实“双减”工作中减轻作业负担政策，科学布置作业，注重作业的“质”而不是“量”，要针对学生不同的情况科学布置作业，学科多的要统筹安排，尽量不给学生安排过重的作业，保证学生睡眠，减轻学生学习压力。


注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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