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内容和办法：
根据《教育部关于做好2021届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》（教学[2021]5号）文件精神，按照州人社局2021年4月9日工作提示要求，从2021年起我州各县市在急需紧缺人才引进中，对于本科层级学历，一是不得将211、985等院校作为限制条件，二是不得限定学习方式（全日制、非全日制），实际上是将岗位学历要求放宽到所有院校符合条件的本科毕业生。但上级部门在对各县市引进急需紧缺人才计划申报备案审查实际工作中，除对卫生系统临床医学等少数专业允许设置本科层次条件外，其他部门引进急需紧缺人才的学历要求一律提升到硕士研究生层次以上。从一年来各县市引才工作成效来看，这一备案审查要求严重制约了基层引才工作的开展。为破解基层引才难的问题，建议落实中央、省、州关于引才工作相关文件精神，在备案审查工作中放宽各县市引进争急需紧缺人才学历层次限制。
一、根据《黔东南州引进急需紧缺人才暂行办法》中有关学历要求的规定，普通本科学历层次毕业生属于我州急需紧缺人才引进范围。在备案审查实际工作中要求将学历层次提升到硕士研究生，既与上级要求放宽学历限制精神不一致，也违背了州级自己出台的相关政策规定。
二、由于受地域环境和经济发展水平等因素制约，我州各县均属艰苦边远地区，发展平台和发展前景有很大局限，在教育、环境、待遇等各个方面与发达地区相比存在明显差距。一方面是各类人才特别是高层次人才不愿来基层工作；另一方面是作为县级用人平台，对于高层次人才的需求并不多。除了希望通过急需紧缺人才渠道引进通过公开招聘确实难以招录到的“紧缺人才”外，还想利用这个渠道引进符合各县经济社会发展需要的次高层次优秀人才。各县市为解决引才难问题，一是出台了相应的引才激励政策吸引人才、留住人才；二是结合基层实际需要调整引才方向和层次，将国内“双一流”本科院校优秀毕业生作为引才重点人群。通过这几年引进的“双一流”本科院校优秀毕业生工作业绩来看，效果较好。
三、近年来，人才争夺战越来越激烈。从全国范围来看，除了中西部地区城市外，连北上广深等一线城市也加入了“抢才”行列；2021年7月，北京市发布《北京市引进毕业生管理办法》中将清华、北大和“华东五高校”（即：复旦大学、上海交通大学、南京大学、浙江大学、中国科学技术大学）本科毕业生作为可以直接落户北京对象。从周边地区看，铜仁、遵义等地区仍然将优秀本科毕业生作为引才对象，作为欠发达地区，我们对人才的吸引力本身就不强，对急需紧缺人才学历要求提升后，相当于堵死了国内“双一流”本科院校优秀毕业生进入我州工作服务的渠道，就是说连清华北大等名校本科毕业生也无法作为急需紧缺人才引进。有意愿来我省工作的优秀毕业生，只能选择铜仁、遵义等地区。这相当于我们自闭门户、自捆手脚，将有意愿来我州工作服务的优秀人才拱手让于人。 
建议：
我州进一步放宽急需紧缺人才学历层次限制，在不违背上级有关文件精神的前提下，采取灵活引才方式，引进符合各县市经济社会发展需要的优秀人才。
一、对急需紧缺人才学历要求恢复到本科层次，但为避免各县市在引才工作中出现优亲厚友、萝卜招聘等现象，可以出台规范引才的相关措施，同时加大对引才工作的监督力度。一是本科层次的人才引进可以增加笔试环节，把好入口关；二是扩大进入面试比例（比如有的地区采取的1：6或1：10） ，通过面试面谈择优录取优秀人才，避免唯笔试分数论“英雄”现象发生；三是引才工作中组织、编办、人社、用人单位等全程参与、相互监督，同时邀请纪委监委或“两代表一委员”全程参与监督。
二、参考组织部门招录选调生和2022年教育部直属师范大学公费师范毕业生公开招聘做法，对本科层次的急需紧缺人才引进，采取对部分院校专项专场招聘的方式进行。对基层较为需求的教育类开展师范院校专场招聘、较为需求的医疗卫生类开展医科类大学专场招聘。

注：1、提案会办单位需将会办意见送主办单位，由主办单位连同《提案答复件》、《征询意见表》一并抄送州政协；（涉及目标考核）
2、州政协联系方式：州政协办402室、传真8428882，协同账号：州政协办公室收发员（备注：XXX号提案答复件）。
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